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Devam konusunda duyarli olun
Ders'sirasinda gereksiz konusmayin
Derse zamaninda gelin

Duzenli galisin
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— Cozumlu problem kitabi da var i , .
o - = Birimleri cevirme
=apiger Temel Fizik Kitaplani -
- =SAnlamli rakamlarn -

**Ornek problemler ve ¢oziimleri

= Uzunluk-Kutle-Zaman: standartlari
= Maddenin yapi taslari

= Yogunluk

= Boyut analizi




05.10.2011

Klasik Mekanik: & Kuantum Mekanidi Mekanikteki Temel Buyukltkler ve

"~ Klasik Mekanik calisma si == ‘Uluslararas! Sisteme (Sl) gore mekanil
1. Uzunluk (m)

*Cok hizli olmayan ———| 2. Kiitle (kg)

*Cok kiigiik olmayan | 3. Zaman (s)

« Fizikte kullanilan birim sistemleri;

* Giinliik hayatimizda hareketler; Uluslararasi CGS sistemi ingiliz Sistemi

*Arabanin hareketi = we! Sistem (SI)
+Futbol topunun hareketi Uzunluk [L]  metre (m) santimetre (cm)  ing (in)
*Gezegenlerin yoriingesi Kiitle [M]  Kilogram (kg) gram (g) pound (Ib)

*vb. Zaman [T] saniye (s) saniye (s) saniye (s)

= Ekim 1983 deki'tanimlara gore;
= Akim (1) " : Isigin boslukta 1/299 792 458 s de
= Aydinlatma siddeti (Kandil) aldigr yoldur.
= Madde miktari (mol) : Ozel bir platin iridyum silindir
alasimin katlesidir.
= . Sezyum-133 atemunumn9x9268i:
W70 defartitheSim yapmasi Icin gecen
suredir.
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= Hacim:  [LIX [L]x [L]=[L]E = m m m=m3 = Ortak dil, kisa'ifade sekli

= Yogunluk: [M]/[L]*= kg/m?

= Hiz: [LY [T]=m/s = Cevabinizi kontrol etmenin bir yolu

= jvme: [LV[T]2= m/s2

= Kuvvet:  [MIX([L]/[T]?)=kg(m/s?)=Newton (N) = Bir problemi ¢6zmek igin bir fikriniz yoksa
’T_Enerji: IMIX(LIZITI) =kg(m2/s?)=Nm=Joule (3) ,"‘ boyut analizinden yararlanin!

“GUC (IMIX(ILIP/TI))TI=(kg(m?/s?))/s=(Nm)/s

= (J)/s=Watt (W)

Boyut Analizi

Ornek 1:
[LI=([LY [TDx(TT?)

[LI=([L}-F«([T]? = Denklem
Yanhstir.

d: yol (uzunluk)
d=vt2 v:hz
t: zaman [L1# [LIx[T]

[LI=(LY [TDx([TD)

[LI=(ILY [POx(CF] Denklem Yanit: C) Se?enegi
‘ Dogrudur.
[L]=[1]




= 2.0'dak. = ? saniye

= 10.0 km/saat = ? m/s

= 1'm =1.09yard

= 1ingc=2.54 cm
1 mil=1.61 km
1 1sik-yili = 9.45*101° m
1 giin = 86,400 s

= 1yl = 3.16%10%s
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; arabay‘Ié' kl/rllml$tll'. Rekor 1019 im/éaatBii iz m/scinsinden

ifade ediniz.

= 1019 (k) _ 1019x10° )
(saat) (saat)

ﬂ)(lsaat

=283.19m/s
(saat)’ 3600 s)

2 =1019x10° m =(1019x10°
(saat) (saat)

= Uslii rakamlar
102 =100
102 = 0.01

= Ve baska
1.234 x 108 = 1234




Sl sistemilicinde bitimleranasi

~Mili =10°
~Mikro = 10°

= Kesinlikle bilinen rakamlara
diyoruz.
= Yaniltacak dizeyde hassas cevap verilmemeli

— Cevabinizi sadece en disik hassasiyetteki bilinen
nicelige gore verin

= Ornek:
5000/3.0 = 1.7 (1.6666666666667 degil)

= Budersterdikkate alinmayacak ancak ileride
karsilasabilirsiniz
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EVEINIGHEXES;

= mega (M) = 10° 1 MB = 1,000,000 Byte
= kilo (k) = 108 1 km = 1000 m
= santi (c) = 102 100cm=1m

= milil (m) = 102 2000/ mm =1 m

Yapilan 3 ayri 6lgtimiin sonucu asadidaki gibi olsun



Bir dikddrtgen levha (21.3+0.2) cm uzunlugu ve (9.80
+0.10) cm genislige sahip. Levhanin alanini ve
hesaplamadaki belirsizligi (6lgme hatasini) bulunuz.

cOzUM:
Alan (21.3+0.2) cm x (9.80 £0.10) cm
(21.3x9.80 + 21.3 x 0.1 £+ 9.80 x 0.2) cm?
=208.74 + 2.13 + 1.96

= (209 + 4) cm?

Giris verileri 3 anlamli rakam igerdiginden sonucumuzda 3
den fazla rakam olmamali. Bu nedenle 0.2 ile 0.1
belirsizlikleri garpilmadi.

Yogunluk: Birimrhacimdeki-madde miktari.

Atomik Kkutle: bir elementin bir atomunun ortalama kutlesi.

12C nin atomik kitlesi 12akb olarak tanimlanir. (1
akb=1.6605402x102" kg)

Bir mol: 12 gr 12C izotopunda bulunan atomlardaki
parcaciklarin icerdigi madde miktaridir.

Avagadro sayisi: mol basina parcacik sayisidir
(INx=6.022137x102° parcacik/mol)" =

B Birelementinfoirmoltntn kutiest; elementin atomik:
Kutlesinin gr olarak ifadesidir.

Molar katle: mol basina kitledir.
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Quark composition ol a proton
u_u

Neuron

Nucleus

Caoldl cube

= Herhangi bir elementin 1
molunde-Avagadro sayisi
kadar parcacik vardir, bu
nedenle bir elementin
atom basina kutlesi:

= ORNEK: Demir atomunun
Kitlesi:
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ORNEK: Bir aliiminyum kiiptin hacmi 0.2 cm? ise

= Yogunluk birim"hacim:basina kutleye esit
oldugundan, ktpun kitlesi:

= Atom sayisini (N) bulmak icin, 1 mol'Al' (27 g)
Avagadro sayis| atom icerdiginden bir oran
kurarsak;




